

### Лекция 43 ПЕРЕСТРОЙКА (1985–1991 гг.)

#### Вопросы

1. М. С. Горбачёв: переход к политике перестройки и ускорения социально-экономического развития СССР.
2. Августовский путч 1991 г. и конец перестройки.
3. Новое политическое мышление и внешняя политика СССР.

#### 1. М. С. Горбачёв: переход к политике перестройки и ускорения социально-экономического развития СССР

Тяжелейшая экономическая ситуация в стране, моральный кризис общества, разорительная гонка вооружений, рост международной напряжённости показали, что советская модель социализма полностью исчерпала себя. Требовались срочные меры по выводу системы из кризиса.

Новым Генсеком КПСС после смерти 10 марта 1985 г. К. У. Черненко был избран М. С. Горбачёв, самый молодой в то время член Политбюро, которому исполнилось 54 года. Он являлся типичным представителем партаппарата, считался знатоком сельского хозяйства. Несмотря на свою молодость, в партийной иерархии М. С. Горбачёв был фактически вторым человеком.

Новый лидер в первый период деятельности свою задачу видел в «совершенствовании развитого социализма». Соответственно этому была разработана концепция перестройки экономики страны, получившая название «стратегии ускорения». Интенсификация производства, ускорение научно-технического прогресса, перестройка планирования и управления, учёт материального интереса человека легли в её основу. Предполагалось в течение двух-трёх лет придать экономике страны новое качество, не затрагивая её основ.

Традиционным путём новое руководство попыталось решить и другие проблемы. Так, начатая в 1985 г. антиалкогольная кампания осуществлялась сугубо силовыми методами: свёртывание выпуска винноводочной продукции, вырубка виноградников и т. п. С одной стороны, антиалкогольная кампания привела к укреплению

дисциплины на производстве, увеличению продолжительности жизни, с другой — вызвала резкий всплеск спекуляции, самогоноварения. Государство понесло многомиллиардные убытки.

Изначально «стратегия ускорения» имела серьёзный недостаток: концепция подводилась под экономику, которая переживала стадию стагнации. Это говорит о том, что анализа прошлых провалов сделано не было. Поэтому не случайно, что к 1987 г. «стратегия ускорения» «повисла в воздухе», обнаружила свою несостоятельность.

В это же время в высших эшелонах власти началась смена кадров, которую можно назвать «кадровой революцией». Так, в это время (1985–1991 гг.) ЦК КПСС обновился на 85 % (во времена Сталина — на 77 %). «Брежневская гвардия» уходила на почётные пенсии. В руководстве партии и правительстве появились новые люди: Н. И. Рыжков, Б. Н. Ельцин, Э. А. Шеварднадзе, А. Н. Яковлев и др.

Были сделаны первые шаги по либерализации политического режима: в декабре 1986 г. академик А. Д. Сахаров был возвращён из ссылки, произошли первые изменения в духовной жизни людей, усилился их интерес к недавнему историческому прошлому страны. Страна поверила в нового лидера, поверила в то, что за словами последуют дела.

Неудачи в экономической сфере подвигли руководство к решению реформировать политический строй страны, что было зафиксировано в решениях январского 1987 г. Пленума ЦК КПСС. «Больше демократии, больше социализма» — становится главным лозунгом перестройки. Основными элементами её стали демократия и гласность. Целью этой либеральной политической реформы явилось придание социализму «человеческого лица».

Ослабление цензуры привело к переосмыслению советской истории. В это время публикуются произведения, ранее запрещённые цензурой: «Дети Арбата» А. Н. Рыбакова, «Белые одежды» В. Д. Дудинцева, «Зубр» Д. А. Гранина, «Жизнь и судьба» В. С. Гроссмана, которые вызвали огромный общественный интерес.

Публицистические работы Н. П. Шмелёва, О. Р. Лациса, И. М. Клямкина, Г. Х. Попова и др. показывали несовершенство

политической и экономической системы, заставляли задумываться о природе этих недостатков, вариантах её совершенствования.

Выходят в свет и произведения 20–30-х гг., бывшие под запретом: «Повесть непогашенной луны» Б. А. Пильняка, «Мы» Е. И. Замятина, «Чевенгур», «Котлован», «Ювенильное море» А. П. Платонова и др. Возвращалось из изгнания творчество поэтов и писателей А. И. Солженицына, И. А. Бродского, В. П. Аксёнова, В. Е. Максимова и др.

Процессы перестройки отразились на репертуаре театра, кино, телевизионных программах.

Население СССР стало самой читающей страной мира. Газеты, журналы шли нарасхват. Публикации обсуждались дома, на работе, в транспорте, вызвали неоднозначную оценку.

В 1987 г. решением Политбюро была создана комиссия по реабилитации жертв сталинских репрессий, которую возглавил А. Н. Яковлев. Она пересмотрела все сфальсифицированные в 20–30-х гг. политические процессы, реабилитировала Л. Б. Каменева, Г. Е. Зиновьева, А. И. Рыкова, Н. И. Бухарина и многих других. В 1989 г. были признаны незаконными и преступными репрессии против народов, которые подверглись насильственному переселению в годы сталинизма. Также незаконными признавались репрессии против крестьян в период коллективизации.

Завершение процесса десталинизации явилось важнейшей заслугой перестройки. Однако этот процесс протекал отнюдь не просто. 13 марта 1988 г. «Советская Россия» опубликовала статью Н. А. Андреевой «Не могу поступиться принципами», в которой защищался сталинизм, а демократизация общества расценивалась как антисоциалистическая кампания. Только через три недели (5 апреля) «Правда» дала ответ, в котором эта статья характеризовалась как «антиперестроечный манифест».

Начиная либерализацию политического режима, власть полагала, что ей удастся сохранить контроль над обществом. Однако процессы гласности скоро перешагнули через эти ограничения, вылились в переосмысление всей советской истории, дискредитацию коммунистической идеи. Гласность переросла в саморазоблачение,

самобичевание. Исторические события в соответствии с конъюнктурой подавались согласно требованию момента. Общество раскололось. Новая ложь, как и скрываемая ранее правда, принесли в итоге огромный ущерб обществу.

В это время были сделаны первые шаги по перестройке политической системы страны. На XIX всесоюзной партийной конференции (1988 г.) принимается решение о создании «социалистического правового государства», в котором власть должна принадлежать Советам.

Высшим органом власти становился Съезд народных депутатов. Все новации сводились к тому, чтобы перераспределить власть между партийными и советскими органами. Для этого предполагалось соединить два поста — Генсека и Председателя Верховного Совета СССР. Такое соединение властей должно было пронизывать политическую систему сверху донизу.

Несмотря на несовершенный избирательный закон (право выбирать народных депутатов на своих съездах получили общественные организации — КПСС, ВЛКСМ, союзы архитекторов, композиторов и т. п.), выборы проходили в острейшей борьбе на альтернативной основе.

Первый съезд народных депутатов (май 1989 г.) вызвал огромный общественный интерес. Здесь решались самые разные проблемы, но самым важным явилось оформление политических фракций. Так, межрегиональная депутатская группа, ставшая парламентской оппозицией, лидерами которой являлись А. Д. Сахаров, А. А. Собчак, Г. Х. Попов, выступала за радикальные экономические реформы. Группа «Союз» во главе с Ю. В. Блохиным, Е. В. Коганом и др. выступала за сохранение Союза ССР. Были образованы и другие группы.

На Третьем (внеочередном) Съезде народных депутатов (март 1990 г.) М. С. Горбачёв был избран Президентом СССР. На этом съезде была отменена ст. 6 Конституции СССР, которая законодательно закрепила руководящую роль КПСС в жизни страны.

Демократизация общественной жизни привела к появлению в стране движений и партий. Одним из первых организационно

оформилось общество «Память», для которого были характерны великорусский шовинизм и антисемитизм. «Демократический союз» во главе с В. И. Новодворской заявил о бескомпромиссной борьбе с существующей властью.

Однако самой распространённой формой общественно-политического движения стали Народные фронты. Их программные положения сводились к необходимости проведения решительных реформ во всех сферах жизни страны. Народные фронты в союзных республиках выступали за национальное и культурное возрождение своих народов, а ряд из них — «Саюдис» (Литва), «Рух» (Украина) и др. — за выход из состава Союза ССР. В противовес этим движениям в Прибалтике и других регионах создаются Интерфронты, в которые входило некоренное население республик и которые выступали против выхода из состава СССР.

Эти движения и организации стали базой оформления в стране политических партий. В 1990 г. этот процесс пошёл наиболее

600  
интенсивно.

В 1990–1991 гг. в стране партийность была представлена самым широким диапазоном партий и политических организаций: от коммунистов до анархистов.

Блок политических партий и организаций «Демократическая Россия» — главный оппонент КПСС — к этому времени значительно усилил своё влияние и авторитет.

В это же время КПСС переживала кризис. За 1985–1991 гг. из её рядов вышло свыше 5 млн человек. В самой партии появляются группировки как консервативного, так и радикально-реформаторского направления. На XXVIII съезде КПСС (1990 г.) разногласия о месте и роли партии, путях перестройки жизни общества преодолены не были, кризис в её рядах углубился. Всё чаще стали звучать требования отставки М. С. Горбачёва с поста Генсека КПСС.

Не улучшалась ситуация и в экономике страны, остававшаяся самым слабым местом в реформах М. С. Горбачёва. В июне 1987 г. в этом направлении был сделан ещё один шаг. Основой его стал Закон «О

государственном предприятии», который вступал в силу с 1 января 1989 г. По нему предприятия переводились на хозрасчёт и получали значительную хозяйственную самостоятельность. Но реформа в итоге «не пошла» и оказалась фикцией: 1) предприятие могло заниматься самостоятельной хозяйственной деятельностью только после выполнения обязательного госзаказа; этим сразу же воспользовались министерства и ведомства, установив производителям почти стопроцентный госзаказ; 2) система материального снабжения осталась централизованной, а потому сохранилась зависимость от центральных управленческих структур; 3) ценообразование по-прежнему сохраняло государственные дотации (без дотаций стоимость продукции увеличилась бы на 60 млрд руб. и вызвала бы «обвал» цен); 4) управленческий аппарат сохранил свои позиции и в условиях этой реформы.

В то же время по сравнению с 1986 г., когда была разрешена индивидуальная трудовая деятельность, в 1987 г. произошло

601  
дальнейшее развитие частной инициативы, что стало началом формирования частного сектора в экономике.

Неудачи в реформировании экономики, рост социальной напряжённости в обществе потребовали более радикальных шагов. 8 июня 1990 г. советское руководство решает перейти к регулируемой рыночной экономике, ввести частную собственность, провести постепенную демонополизацию и децентрализацию. Правительство во главе с Н. И. Рыжковым предложило свой вариант вывода экономики из кризиса, для её стабилизации оно просило 1,5 года. Программа «500 дней», которую предложил Г. А. Явлинский, отличалась радикализмом и предлагала в кратчайшие сроки провести приватизацию и перейти к рыночным отношениям.

Президент М. С. Горбачёв в итоге принял компромиссный вариант, а положение в экономике стремительно ухудшалось. Сахарный, чайный, табачный и прочие дефициты приводили к огромным очередям, карточная система проблемы не решала. Полки магазинов стремительно пустели, деньги обесценивались. Недовольство

населения вылилось в забастовочное движение, где особенно активно выступали шахтёры. Наряду с экономическими требованиями всё чаще выдвигаются требования отставки правительства и М. С. Горбачёва.

Резко обострились национальные отношения. Начало этому было положено в декабре 1986 г. в Алма-Ате, когда произошла смена партийного руководства республики. Это вызвало двухдневные беспорядки в столице Казахстана. В Закавказье армяне и азербайджанцы начали настоящую войну из-за Нагорного Карабаха. В ряде городов и регионов прошли погромы некоренного населения (Сумгаит, Баку и др.).

Силовые методы решения вопроса властью сопровождались жертвами населения (апрель 1989 г. — Баку, январь 1990 г. — Вильнюс) и только обостряли ситуацию, усиливали националистические настроения.

В 1989–1990 гг. состоялись выборы в высшие органы власти республик, краёв, областей. На них убедительную победу одержали представители национальных элит. В крупных городах уверенно победили сторонники «Демократической России» (Москва, Ленинград). 12 июня 1991 г. в России состоялись выборы Президента. Убедительную победу уже в первом туре одержал Б. Н. Ельцин.

К лету 1991 г. большинство республик приняли законы о суверенитете, заявили о верховенстве республиканских законов над общесоюзными. Началась «война законов».

В этих условиях подписание нового Союзного договора позволяло сохранить единое государство, гарантировать самостоятельность его субъектов. Подписание его было назначено на 20 августа 1991 г.

## 2. Августовский путч 1991 г. и конец перестройки

Однако подписание нового Союзного договора было сорвано. В ночь на 19 августа группа высокопоставленных государственных деятелей совершила антиконституционный переворот. М. С. Горбачёв был отстранён от власти и блокирован в крымской резиденции в Форосе. Вся полнота власти перешла к Государственному комитету по

чрезвычайному положению (ГКЧП). В его состав вошли: вице-президент Г. И. Янаев, премьер-министр В. С. Павлов, глава МВД Б. К. Пуго, председатель КГБ В. А. Крючков и др. Стране было объявлено, что М. С. Горбачёв болен и не может выполнять свои обязанности. В обращении ГКЧП к народу говорилось о том, что перестройка зашла в тупик, а экстремистские силы взяли курс на развал СССР и приход к власти. ГКЧП ввёл чрезвычайное положение в отдельных районах страны, запретил митинги и демонстрации, установил контроль над средствами массовой информации.

ГКЧП брал на себя обязанность вывести страну из кризиса посредством восстановления трудовой дисциплины, поднятия производительности труда, борьбы с бесхозяйственностью и т. п.

Главные события разыгрались в Москве, куда были введены войска, установлен комендантский час. Президент РСФСР Б. Н. Ельцин и правительство выступили с обращением к россиянам, в котором объявляли ГКЧП незаконным, а его деятельность антиконституционной. По призыву Президента России тысячи москвичей пришли на защиту Белого дома. В этих условиях путчисты не решились на силовые действия. 21 августа путч был подавлен, М. С. Горбачёв освобождён и вернулся в Москву, а члены ГКЧП арестованы.

В новых условиях Президент СССР предпринял попытку заключить новый Союзный договор, но она завершилась провалом.

8 декабря 1991 г. лидеры трёх республик — России, Украины, Белоруссии — денонсировали Союзный договор 1922 г. и заявили о прекращении деятельности СССР. Вместо него решено было образовать Содружество Независимых Государств (СНГ). Первоначально в него вошли 11 государств. 25 декабря 1991 г. М. С. Горбачёв ушёл в отставку. Союз ССР прекратил своё существование.

## 3. Новое политическое мышление и внешняя политика СССР

Изменения во внутренней политике не могли не сказаться на внешнеполитической деятельности СССР. Концепция «нового политического мышления» стала идеологией перестройки внешней

политики страны. Она включала положение о признании мира целостным и неделимым, что означало отказ от классового подхода и деления мира на противоположные общественно-политические системы. Приоритет отныне отдавался общечеловеческим ценностям. Универсальным способом решения мировых проблем объявлялся не баланс двух систем, а баланс их интересов, отказ от решения международных проблем силовыми методами.

Основными направлениями внешней политики СССР стали: нормализация отношений между Востоком и Западом через разоружение; урегулирование за столом переговоров региональных конфликтов; взаимовыгодное экономическое и политическое сотрудничество.

Смена стратегических приоритетов СССР сопровождалась сменой кадрового состава Министерства иностранных дел. А. А. Громыко был отправлен в почётную отставку, МИД возглавил Э. А. Шеварднадзе, были заменены 10 из 12 заместителей министра.

В это же время начинается выдвижение А. Н. Яковлева, ставшего вскоре заведующим международным отделом ЦК КПСС и являвшегося одним из главных разработчиков нового курса.

Серия встреч М. С. Горбачёва с президентами США (с Р. Рейганом в ноябре 1985 г. в Женеве, в октябре 1986 г. в Рейкьявике, в декабре 1987 г. в Вашингтоне и с Дж. Бушем в декабре 1989 г. на Мальте) растопили лёд недоверия. СССР отказался от глушения западных радиостанций («Голос Америки», «Свобода» и др.), стороны решили вопрос контроля над вооружениями. 8 декабря 1987 г. СССР и США подписали договор

об уничтожении целого класса ядерных вооружений — ракет среднего и ближнего радиуса действия. Это было десятое конкретное соглашение, которое привело к ликвидации целого класса оружия. В 1991 г. во время визита в Москву Дж. Буша было подписано соглашение о значительном сокращении стратегических наступательных вооружений.

Разрядка международных отношений способствовала развитию экономического и гуманитарного сотрудничества СССР и США.

В 1987 г. в ходе переговоров М. С. Горбачёва с Р. Рейганом стороны договорились об урегулировании афганской проблемы. США прекращали военную помощь моджахедам, СССР выводил свои войска из Афганистана. 15 февраля 1989 г. вывод советского воинского контингента из этой страны был завершён.

Визит в 1989 г. М. С. Горбачёва в Китай привёл к нормализации отношений двух государств, способствовал развитию экономических и культурных связей.

Благотворную роль сыграл СССР в прекращении военных конфликтов в Эфиопии, Анголе, Мозамбике, Никарагуа. Во время агрессии Ирака против Кувейта (1990–1991 гг.) СССР первым поддержал Запад, осудил действия С. Хуссейна, прекратил поставки ему оружия, отозвал специалистов, предложил посреднические услуги в разрешении конфликта.

Смена приоритетов внешней политики СССР отразилась на отношениях со странами социалистического мира. В 1989 г. начался вывод

из государств-союзников Восточной и Центральной Европы. Это привело к ослаблению, а потом и крушению коммунистических режимов. В конце 1989 — начале 1990 г. в Польше, Венгрии, Чехословакии, ГДР, Болгарии, Албании прокатились «бархатные» революции. В Румынии старая власть пала в результате вооружённого восстания. В результате этих революций были ликвидированы организация Варшавского договора и Совет экономической взаимопомощи.

Политика «нового мышления» привела к радикальному изменению ситуации в мире: «холодная война» ушла в прошлое, были сделаны первые конкретные шаги по сокращению ядерного оружия, урегулированию региональных конфликтов, укрепилась стабильность в мире, перед СССР открылась возможность участия в мировых делах на условиях взаимной экономической и политической выгоды.

Распад СССР, а вместе с ним и вооружённых сил резко ослабил безопасность России. Потеря союзников в странах Восточной Европы и «третьего мира» поставила страну в сложное положение. Надежды на западную помощь в решении внутренних проблем, а также на установление с Западом равноправных союзнических отношений не оправдались.

### Литература

1. *Гайдар Е. Т.* Гибель империи: уроки для современной России. М., 2007.
2. *Ненашев М.* Последнее правительство СССР: личности, свидетельства, диалоги. М., 1993.
3. *Павлов В.* Август изнутри. Горбачев-путч. М., 1993.
4. *Соловьев В., Клепикова В.* Борис Ельцин. Политические метаморфозы. М., 1992.
5. *Хинштейн А.* Почему Брежнев не мог стать Путиным. М., 2011.
6. *Шарков В. И.* Реформы в России. 1985–1995. М., 1997.